绽

放

春

记镇赉县教师进修学校教师刘洪

## 献身教育 甘为人梯

-记白城市第一职业高中教师张婷婷

●本报记者 武曼晖

怀着对教育事业的满腔热情登上了三尺 生上班、下班的时间、出现的问题,利 讲台,"教书育人、为人师表、爱岗敬业、无 用学生休息时间与之沟通、疏导。她的 私奉献"成为她人生的坐标,她用全部的 学生都亲切称呼她为"婷姐"。她曾说在 深情和爱心浇灌幼苗,用满腔的热血谱写 天津实习的那段日子,孩子们不但在身 人生的乐章。

年,20多岁的她带领全班32名同学到天 工厂大门口远远看到学生们喊着"婷 津三星工厂实习,她带的班级是唯一一个 姐"飞奔过来,把她围在中间诉说在车 全员坚持到实习结束的。她与学生同吃 间发生的一切时,她是幸福的。那段日 住、共学习, 克服了年轻教师经验不足 子她的学生们曾因为各种状况跟她哭 的缺点, 陪学生们在天津共同生活3个 过、吵过、闹过。每个彻夜无眠的夜里 月。每天她都往返步行几公里去工厂大 她也因委屈偷偷哭过,但她始终相信, 门口接下班的学生,下班后学生们累得 雨后会有彩虹。作为一名班主任,32名 不洗漱倒头就睡,工作服更是扔得到处 学生就是她的孩子。 都是。她捡起衣服、裤子默默关上门到 洗衣房给学生们洗衣服。有时候洗衣房 某小时候父亲因病去世,母亲没有工作, 人太多排不上,就要等到半夜11点多没 人了再去洗。下夜班的同学回来后,累 张某不爱说话还经常和妈妈发生冲突。 得不说话、不吃饭躺在床上不爱动,她 张某妈妈私下找到张婷婷让她与孩子沟 自己掏钱买好饭菜端到床前让他们吃饱 通一下。张婷婷了解这一情况后,给了张 了再休息。刚进入工厂,工作强度、人 某更多的理解和关爱。经常布置任务给

体和心理上得到了锻炼, 她也与孩子们 用真情托起学生成长之路。2013 共同成长,增进了感情。当她每天站在

用爱心筑牢学生品德之基。学生张 一个人带着他艰难生活。处于叛逆期的 际关系、自理情况等问题导致学生各种 他,完成后给予他鼓励和肯定。为了帮张

张婷婷,白城市第一职业高中教师。 不适应,她每天拿个笔记本记录每个学 某解决家庭负担,假期张婷婷利用个人关 眶而出。 系找工作给张某。张婷婷在节假日让他 到家里做客,给他做好吃的,与他谈 心,还给他家送去大米、白面、油等生 活必需品。现在的张某不仅自信、阳光还 能够帮妈妈分担家务,愿意和妈妈沟通, 在学校学生会担任了部长,出色完成了学 生会的各项工作,并当选了2021年市级

> 名80后的年轻教师,她每天早上最早一 学设计大赛三等奖、全省中等职业学校计 个到学校,最后一个下班;学生生病了,她 算机专业教师说课大赛一等奖、省级课件 买营养品去看望,落下的课找时间给补 比赛二等奖、全国信息化教学优质课大赛 上;学生过生日,她在黑板上写上祝福的 话;夏天天热,她在地上洒水为同学们送 去清凉,掏钱给学生买冰棍、饮料;冬天天 冷,她打热水给学生送来温暖;学生自习 时,她替学生做值日,给他们更好的学习 环境和更多的学习时间;放学下大雨,她 开车送路远的学生回家。

着"婷姐,好想你啊!"那一刻,她的眼泪夺 职教师。

用勤奋换来事业成功之果。勤奋好 学,学而不厌。参加工作以来,她先后发表 国家级、省级论文8篇;主持完成国家级课 题一项,并获得国家科研成果一等奖;独立 完成了校本教材《计算机基础》《FLASH 动画》的编写,参于编写的"国家十二五规 划教材系列丛书"在中等职业学校广泛应 用;荣获吉林省中等职业学校技能大赛二 用奉献唤醒学生感恩之情。作为一 等奖、全国中等职业学校"创新杯"教师教 二等奖、市级科研成果一等奖;连续多年获 得市级"优秀教师""优秀党员""师德先进

个人"等荣誉称号。 她献身教育、甘为人梯,用自己坚实 的臂膀托起学生攀登新的高峰;日复一日 的平凡岁月,默默耕耘的无悔人生,她凭 着对教育事业执着的追求和强烈的责任 2020年中秋节,毕业十年的学生从 感,在三尺讲台上书写自己的人生,她是 各地回来看她。看着这些学生远远地喊 教育战线上一颗璀璨的明星,是最美的中

刘洪雨1999年参加工作,2005年加入 了中国共产党。从教18年来,在乡镇小学村 小工作8年,一直担任班主任工作。2010年 因工作需要,调到镇赉县教师进修学校担任 小学科学教研员工作,2017年先后任学校党 支部副书记、工会主席,分管党务、工会、后 勤、考勤、脱贫攻坚等工作。

### 忠于选择 贵在坚持

1999年,刘洪雨被分配到镇赉县黑鱼泡 镇索龙村小学校,任科学学科教师。他看着 教材中那一个个充满智慧、哲理、能激起学生 兴趣的字句,想着那对学生未来会有深刻影 响的知识,下定决心一定要把科学课教好。 为了让学生掌握更多的科学知识,他组建了 一支科学小分队,利用休息日带领学生到田 间、河边、树林、草原、花园中去,教给孩子们 观察、思考、探索的方法。在他的坚持下,科 学小分队由最初的五六个同学,发展到后来 的二三十人。这些同学,不但在科学学科的 学习中兴趣浓厚,在其他学科的学习中也养 成了爱思考、爱提问、会学习的好习惯。科学 小分队的队员们不仅没有因为经常参加课外 活动耽误功课,还产生了浓厚的学习兴趣。 现在,他教过的小学生很多都参加工作了,每 当师生聚会时,学生说还是刘老师把他们领 进了知识的殿堂。

#### 抓住契机 不忘初心

2010年因工作需要,他被调到镇赉县教 师进修学校担任小学科学学科与综合实践学 科教研员,兼任学校办公室副主任。工作角 色发生了改变,从教学生到现在教老师,从 教学一线到教师培训,一开始他很不适应。 因此, 他积极跟老教研员学习, 跟其他教研 员进入课堂学习听课、评课。多次参加省、 市里组织的大型观摩课、公开课活动,不错 过每一次学习锻炼的机会, 短短一年时间他 完成了从农村到城市、从教学一线到指导教 学的转型,成为一名优秀的教研员。他拓宽 思路大胆工作,积极开展教研活动,指导、培 养科学教师。本着对学科教师成长负责的态

度,每年他都进行至少一次学科培训活动,让自己成为科学教师成长的引 路者。

敢于担当 勇于奉献

在索龙村小学校任教时,学校没有围墙。他同几个男老师商量,利 用周六、周日时间插围墙。说干就干, 几个男老师利用业余时间插围 墙,一个学期过去了,围墙立起来了。这样的事,在村小期间他没少

2020年初,突发新冠肺炎疫情。他勇于担当,冲锋在前,奔赴防 控一线。即使母亲癌症放化疗需要他在床前照料的情况下, 他也没有推 辞,义无反顾地投入到抗"疫"工作。疫情防控由原来的17小时到后 期的24小时,他始终把最难熬的坚守时间段留给自己。在联防联控工 作中,他率先垂范,不辱使命,同时兼顾学校的防疫消杀工作,每天抽 时间到学校做好消杀工作。

### 努力工作 终有回报

基层村小工作多年,受到学校的表扬和家长的赞誉无数。他深知对 于一个教师来说,荣誉只能代表过去,重要的是个人的修养和精湛的技 能。多年的教研工作,他虽然积累了一些经验,但仍不满足,利用一切 时间认真研究教材,探寻教法,摸索学科教学的规律。付出总有回报, 2013年他被评为县级先进工作者,2016年被吉林省教育学会认定为吉 林省中小学教育科研骨干科研主任,2019年获得白城市教育科研工作 名校长称号。

# 教书育人 无悔追求

-记通榆县第六中学教师李雪桧

●本报记者 王娅楠

月毕业于吉林师范大学。2013年9月,她在特岗教师 了心中,工作中严格要求自己,上好每一节课,认真组织 考试中以优异的成绩人职通榆县第六中学。参加工作 好课间操和课余体育活动工作。始终以培养有理想、有 8年多来,她始终坚持严格要求自己,工作积极认 道德、有纪律、有文化的接班人为己任,志高存远,自觉 真、一丝不苟、兢兢业业。曾担任过班主任,带过毕 业班且成绩突出, 在中考考试中班级的学生成绩优 异。2017至2019年间,曾先后获得白城市中小学体 展的人才。"没有爱的教育是残缺不全的。"教师职业道 育学科基本功二等奖等各级各类奖励,2021年荣获巾 帼建功标兵等奖项。

自己的思想政治觉悟,树立正确的人生观、世界观。自 效斐然。

李雪松,女,汉族,生于1985年9月,2008年7 从走上工作岗位起,她就把"爱岗敬业、为人师表"刻在 履行好教书育人的神圣职责。

关爱学生,落实以人为本的教育理念,培养全面发 德的精髓就是一个"爱"字,"爱"需要坚守一份责任,无 私奉献爱心。在教育教学工作中,她创新班级管理机 坚持学科理论知识学习,坚定政治信念,树立优秀 制,逐步形成学生自主管理的责任制,每个人都是班集 教师形象。作为一名教师,必须做到学高为师,身正为 体的一员,人人树立"班级是我家,我们都爱它"的观 范。在平时的教学与生活中,她始终坚持学习马列主 念。让每位同学都以主人翁的姿态参与到班级建设中 义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科 来。她以"课上做师生,课下做朋友"的方法与同学们打 学发展观和习近平总书记系列讲话精神,在学习中提高 成一片,用温和的方法潜移默化地督促孩子们学习,成

国家有难,首当其冲。2020年是不平凡的一年, "疫情就是命令,防控就是责任。"面对新冠肺炎疫情,她 主动申报成为志愿者,帮助社区工作人员到所管辖的平 房区挨家人户进行防疫工作的宣传及讲解。后来她被 调配到小区卡点进行站岗,轮岗时间完全听从领导安 排,无论是早晨6点的班,还是晚上24点的班,她都克服 一切困难,风雪不误,从不迟到。遇到雪天,她从家里带 来清雪工具,到了卡点,默默地在卡点门口、附近商家门 前和小区里面进行清雪。

俗话说"打铁还需自身硬", 教师要有渊博的知识, 才能更好地教会学生。在教学中她深感知识的匮乏,认 为唯有不断学习才能跟上时代的步伐。利用工作之余, 她钻研业务,虚心向同行请教,主动学习课改理论,深钻 教材,认真备好每一堂课,切实抓好教学的每一个基本 环节,以学生为主体精心设计每一堂课。

爱集体,讲奉献。为了她钟爱的教育事业,为了不 辜负学校的教育和培养,她时刻听从学校的召唤和安 排。自从她进入学校中层领导队伍里以来,更是谦虚谨 慎,严格要求。在荣誉面前,她深知是工作、学习磨砺了 她,是教育工作培养了她。

她这种勤恳敬业的工作态度、全心全意为学生服务 的观念、耐心细致的工作作风、持之以恒的奉献精神深 受领导和师生的好评。默默奉献爱是她的品格,为了学 生的成长,她甘当人梯,发着光和热。

大安市 第 者 中学教 孙泓轩 师 超

1975年出生的王超,大安市第一中学教 师,本科学历,一级教师,大安市学科带头 人。2018年评为省级奥林匹克优秀教练员, 2020年被评为国家级全国生涯规划教育先 进工作者,2020年任吉林省教育学会第七届 理事会会员,2020年被评为白城市优秀教育

她是一个开朗、乐观、阳光有着极强责任 心的教师,在业务上精益求精,在工作中任劳 任怨。通过自己的努力,成为了一名让学生 认可、家长满意、学校好评、社会赞誉的好教 师。在班级管理和教学中,她以自己的模范 行为影响和带动学生,作出正确的人生价值 选择,成为所教年级学生健康成长的指导者 和引路人。从每年班级测评来自学生、家长、 同事、领导的反馈中可知,她做到了教书与育 人相统一,言传与身教相统一。

王超学识扎实,她大胆进行教学改革实 验,实行班级小组学习模式,逐渐形成了符合 新课程理念的组内自学、组内互助、组间质疑 答疑解惑、组内巩固的教学模式。通过学习 教育新理念,她做到了教育公平,用学识、用 爱心帮助学困生。2019年,她所带的班级高 一11班有13名学困生,通过她的教育引导, 在高二下学期班级学困生人数已全部清零。 作为班主任,她的努力带来丰硕成果,每次考 试她的班级总平均分都是年级第一,优秀生

人数位列平行班之首。期末联考共5所重点 高中60多个班级,她任教的化学学科成绩平均分排名第7名,突出的 教学成绩彰显了她扎实的专业功底。

王超与时俱进,学习管理学、教育学等知识,并探索出了班级管理 新模式——民主式责任式管理。在新的管理模式下,她在学生中树立 起公正公平的形象,培养了每个学生的自律、自控能力。通过一系列的 创新管理,她的班级在纪律、学习、卫生等方面成绩突出,班风积极向 上。在日常工作中,她时刻没有忘记要做学习型、研究型教师,自费学 习考取了生涯规划师资格证、高考报考指导师资质、家庭教育指导师资 质、中科院心理咨询师证,成为学校学习型、研究型教师的典范。

王超在教书育人和教学管理中培育爱、激发爱、传播爱,能够把自 己的温暖和情感倾注到每一个学生身上。她注重学生心理健康教育, 学生们爱给她写字条,说心里话,她就在班级里设置了一个心语信箱, 沟通起来更方便了。在她独具特色的管理方式下,在和学生们心与心 的沟通交流之下,良好的班风、学风为班级凝聚力打下坚实基础,学生 集体荣誉感增强,并为之努力维护。

作为教师,王超深深懂得这一职业选择的本身就意味着奉献与牺 牲。她经常资助贫困学生,2016年,班上有一个学生的父亲在他年幼时 候出车祸身亡,他妈妈一人干零活供他读书。孩子非常懂事,每天都是 自己做饭,料理生活。王超心疼他并时常资助他,孩子总和她说心里话, 即使现在孩子上大二了也依旧如此。年前他的妈妈患癌做手术,无钱看 病。王超得知此事后捐款1000元,同时又积极帮他筹款。她以一颗仁爱 之心,处处对学生进行爱的教育,把自己的温暖和情感倾注到每一个学 生身上。

匠心耕耘,用爱育人,奉献不息是她从教以来坚守的使命和初心。

# 为人师表 乐于奉献

记洮北区平安镇中心校教师孙慧

●本报记者 王娅楠

孙慧是一名乡村小学教师,在她任教的11年里,一员""优秀指导教师"等光荣称号。 直扎根在条件艰苦的农村小学,在一线担任班主任工作, 把教育教学作为一种崇高的事业,教书育人是她最高的 养成诚实守信、助人为乐、拾金不昧等优秀品质,并且以 式。关爱每一位学生,视生为子,力求与每一位学生建立 选手先后在区、市、省里参加比赛,成绩名列前茅,学校也 和谐融洽的师生关系,把"亲其师信其道"作为教学前提, 在2015年被评为白城市珠心算教学示范基地校。 做一名"有理想、有道德、有学识、有爱心"的好老师是她 对教师职业的理想追求。

她是一位具有高尚道德情操的好老师。她教育学生

行。教学中注重多方位培养学生的能力和学习习惯,因材 费。 她从小立志当一名光荣的人民教师,到洮北区平安 施教、因势利导,教育教学成果显著。优质课和论文多次 镇中心校工作以来,认真贯彻党的教育方针,教书育人, 获得区级、市级、省级、国家级奖项。她所带的班级各项成 作兢兢业业、踏踏实实,多次获得"优秀班主任""优秀党 同事分享,"向40分钟要质量"是她们班级的教学口号。 祖国的花朵,让他们茁壮成长。

她在教育教学中业务精通,开拓进取,每项工作都紧抓实 效,落地有声,是教师队伍中的模范带头人。

她关心爱护学生,为人师表,乐于奉献。在学校教学 楼新建初期,她以校为家,参与到宿舍陪寝的工作中。 她作为新老师, 主动承担了新一年的班主任工作, 教双 科。两年时间里,她除了白天正常工作外,晚上还负责 -二年级寝室50多个女学生的陪寝工作。寝室里七八 岁的孩子太小,刚刚离开家,生活不能自理,还时常想 家闹脾气。她早上帮孩子们梳头, 教她们叠被子、摆放 洗漱用品;中午看护她们午睡;晚上教她们洗脚、洗袜 子,每个孩子夜里上厕所她一定陪同。有一次晚上就寝 后,她自己感冒发烧非常难受,但听见一个学生咳嗽不 理想与信念。严以律己、身正为范,遵守职业道德。不断 身作则。学生们都以有这样的好老师而自豪,并且以她 停,她过去一看这个学生浑身是汗,她不顾及自己的身 学习,不断探索适合当地学生学情的教学方法和教学模 为榜样,严格要求自己,奋发向上。她带出的珠心算参赛 体,为发烧的学生用酒搓身体退热。班级的住校生大多 是留守儿童或者单亲家庭, 更需要关爱和帮助, 她坚持 每天早上7点到校直至晚上6点半下晚自习,全程看护 她刻苦钻研教材教法,研究新课程目标,与课改同 学生,有时还帮特困学生买学习用品,给他们垫付伙食

她用自己满腔的热血和实际行动谱写了一首动听的 乡村教师之歌,甘愿洒下辛勤的汗水。衣带渐宽终不悔, 诲人不倦,时刻以一个优秀教师的标准严格要求自己,工 绩均在年组名列前茅。她有好的教育教学经验也不忘与 作为教育路上的追梦人,她夜以继日、一如既往地浇灌着

贾洪雪,女,汉族,大专学历,2010年 6月毕业于白城师范学院。2011年5月 参加工作,她带着青春的无限激情,满怀 着对教育事业的无限真诚走上了幼教的

爱岗敬业,勇挑重担。爱孩子是每一 名幼儿教师都应该做的事,但要教育好孩 子就必须有渊博的知识和科学的方法。 她大量阅读了《幼儿教育》《学前教育》 料,关注学前教育网站,学习最先进的 任和关怀。 教育理念。她更珍惜外出参观、学习机 探讨。

班级认真负责,对幼儿关怀备至,对事业 奉献给了每个孩子。 孜孜以求,任劳任怨,不断追求进步。她

## 爱岗敬业 勇挑重担

记洮南市福顺镇幼儿园教师贾洪雪

●本报记者 武曼晖

她带大班时,班级里有个叫文博的 里体会更多的母爱。 用心去设计好班级的各项管理, 让班级有 活波开朗小男孩。但是有一天早上, 文

日常活动中时刻关注他们。爱,是做好工 了一些道理。从那以后,文博的爸爸外出 喜欢。 她一直奋斗在幼儿教育一线上,无论 作的前提,是打开孩子心灵的钥匙。她真 打工,奶奶照顾文博,每天孩子都来得早 是课堂上还是班级管理中始终努力求真、 正关爱每个孩子,做到既是严父又是慈 走得晚,她每天更多地注意文博,上班后 有轰轰烈烈的先进事迹,也没有催人泪 求实、求新,坚持做到一丝不苟。对所带母;既是教师又是保姆,把自己全部的爱第一件事就是给文博洗洗脸,看到文博的 衣服脏了就帮他换洗干净,让他在幼儿园 活,构筑她心中最美的诗篇;她用真挚

创新方法,培养习惯。她无论是在教 歌,她追逐着梦想,并为此不断努力着。

育教学活动中还是班级管理中都不断创 新,让孩子有更好的收获和良好习惯。她 始终保持自强自律、勤勉奋进的精神态 度, 自我加压, 严格要求自己。在日常 生活中,她提高教学质量,为了上好每 一节课,自己动手制作教具、认真了解 每个幼儿的兴趣、需要、方法、习惯以 及学习新知识可能遇到的困难, 并采取 相应的措施。在这个信息化时代,多媒 《3—6岁儿童学习与发展指南》等资料,认 特色,让孩子有收获。她积极参加各种竞 博一直在默默流泪。她走到文博身边蹲 体教学十分适合幼儿园的孩子,活泼生 真了解教育教学新动态,不断创新课堂和 赛评比活动,并都获得优异的成绩。作为 下来问:"不开心吗,发生了什么事?" 动、色彩鲜艳的PPT、FLASH经常出现 教学方法。她一边工作一边虚心地向其 班主任,她每接手一个班级都认真了解每 文博没有说话,还是在流泪,她又说: 在她的课堂上。在班级管理中,她创新 他教师学习,汲取他们的经验,让自己 个孩子,知道他们的兴趣爱好。她时刻以 "文博今天心情不好,哭得很伤心,作为 开展了有节奏感的手指操;每天早上安 的教学不断成熟起来同时,她也注意自 "假如是我的孩子""假如我是孩子"的情 文博的老师和朋友,我想与你分享一下 排律动操,绘本、国学诵读等等。她的 身的学习,利用课余时间上网查阅资 感体验,给与孩子最大的宽容、理解、信 你的心情,你愿意吗?"哇的一声,文博 付出让每个家长感到欣慰,并积极支持 没有控制住情绪,直接就扑到她怀里 她的工作。为了让孩子阅读能力增强,养 关爱学生,无私奉献。爱,有时不需 说:"以后我就没有人要了,爸爸妈妈吵 成每日阅读的良好习惯,她设定幼儿点读 会,在单位组织的外出学习中,利用一切 要言语,只需一个拥抱、一个亲吻、一个抚 架了,妈妈走了。"这个消息对于孩子来 绘本视频发入交流群中,并一一听一遍给 可以利用的时间,多听、多看、多记、多想, 摸、一个拍手就足以表达。她用自己的爱 说很受打击,她流下了心疼的眼泪抱起 予回复,在阅读日让孩子展示。她用真诚 把学到的东西带回幼儿园和老师们一同 心、耐心、细心去关照每个孩子,在孩子的 他说:"还有我呢,你忘了吗?"又和文博讲 的爱赢得了每一个家长的信任和孩子的

> 她是一名普普通通的幼儿教师,没 下的感人故事, 但她用最淳朴的点滴生 的感情, 唱出她心中最优美动听的颂